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RELATÓRIO DE AÇÕES - 2º SEMESTRE - 2024

Este relatório contém um resumo das ações realizadas pelo Conselho Municipal de

Educação de Angra dos Reis, órgão colegiado integrante do Sistema Municipal de Ensino,

de caráter consultivo, deliberativo, normativo, mobilizador e de controle social, com

representação do Governo Municipal e da Sociedade Civil organizada.

As ações, que seguem abaixo, foram realizadas pelo Conselho Pleno e por cada uma

de suas Câmaras específicas: Legislação e Normas, Educação Básica e CACS FUNDEB -

Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo Nacional do Desenvolvimento

da Educação Básica - no período compreendido entre julho e dezembro de 2024.

REUNIÕES REALIZADAS PELO CONSELHOMUNICIPAL DE EDUCAÇÃO E

SUAS CÂMARAS ESPECÍFICAS

As atas de todas as reuniões do CME estão disponíveis na página oficial do Conselho

Municipal de Educação no site da Prefeitura Municipal:

https://www.angra.rj.gov.br/sec-conselho-educacao.asp?indexSigla=sect

REUNIÕES DO CONSELHO PLENO DO 2º SEMESTRE

● 09 de julho de 2024

● 13 de agosto de 2024

● 17 de setembro de 2024

● 26 de setembro de 2024

● 22 de outubro de 2024

● 12 de novembro de 2024

● 26 de novembro de 2024

● 17 de dezembro de 2024

https://www.angra.rj.gov.br/sec-conselho-educacao.asp?indexSigla=sect


As reuniões realizadas no 2º semestre de 2024 tiveram como pauta os temas abaixo

elencados e se desdobraram em diferentes ações.

1. Comissão eleitoral para a recomposição da Representação de Escolas de Campo e

Estudante Secundarista e Comissão para a Medalha Jair Travassos.

Tendo em vista a necessidade de recomposição da Representação de Escolas de

Campo e de Estudante Secundarista do Conselho Municipal de Educação, foi publicado o

Edital nº 02 de 08/08/2024, que estabeleceu as regras para o processo eleitoral. Dessa forma,

foi criada uma Comissão Organizadora do processo eleitoral, composta pelos conselheiros

Nevaldo Leocádia, Sheila Mota e Norielem Martins. Outra comissão composta por este

conselho neste semestre, refere-se à Medalha Jair Natalino Espíndola Travassos, que é um

evento de grande importância no contexto educacional do município. Tal comissão foi

composta pelos conselheiros Nevaldo Leocádia, Jorge Luiz, Maria Andréia, Norielem

Martins, Patrícia Viríssimo e Sheila Mota.

2. Plano Municipal de Redução de Riscos (PMRR)

O Plano Municipal de Redução de Risco (PMRR) é um plano estratégico para o

monitoramento, redução ou controle de situações de riscos e deslizamentos nas áreas

mapeadas do município. Abordar a temática ambiental nas reuniões do colegiado, discutindo

a elaboração de um plano estratégico para a prevenção e redução de riscos associados ao

deslizamento, configura-se como uma importante interlocução no sentido de pensar, de maneira

pedagógica, a educação ambiental e as questões relativas à ocupação territorial, principalmente

nas áreas de risco do município de Angra dos Reis. O diálogo foi enriquecedor e possibilitou aos

conselheiros conhecer o plano, tirar dúvidas e fazer proposições.

3. Inauguração da nova sede do CME

O Conselho Municipal de Educação de Angra dos Reis está localizada numa nova sede,

situada na Rua Quaresma Junior, 111, no Centro da cidade. Um espaço todo adaptado para



as demandas de trabalho do conselho, com sala específica para as reuniões do conselho

pleno, equipadas com TV, ar condicionado, salas amplas e mobiliadas para o corpo técnico.

Consta ainda com sala específica para as reuniões e arquivo de documentos da

CACS-FUNDEB, além de sala própria para o Conselho de Alimentação Escolar - CAE.

4. PME - Plano Municipal de Educação

O Conselho Municipal de Educação (CME), em parceria com o Fórum Municipal

Permanente de Educação (FMPE), realizou reuniões para definição de estratégias de

trabalho para o monitoramento contínuo das metas do Plano Municipal de Educação (PME),

uma vez que o cumprimento de suas diretrizes é objeto de avaliações periódicas deste fórum.

O CME participou do monitoramento do Plano Municipal de Educação, analisando dados,

atualizando informações e acompanhando o cumprimento das seguintes metas

especificamente: meta 3 (população de 15 a 17 anos e Ensino Médio), meta 4 (Educação

Especial), meta 5 (Alfabetização Infantil), meta 6 (Educação em Tempo Integral) e meta 20

(Financiamento da Educação). É importante salientar que o CME, em colaboração com o

FMPE, acompanha e monitora todas as metas do PME.

5. E-mail do MP sobre a inadequação da estrutura física das escolas privadas no que

concerne ao estudante com deficiência

Dando continuidade à solicitação do Ministério Público, que requisitou uma ação

conjunta deste colegiado no que tange à acessibilidade dos prédios das escolas privadas, o

CME realizou visitas às escolas de Educação Infantil, com o objetivo de averiguar as

condições de acessibilidade. Em momento posterior às visitas, produziu relatórios, dando

um retorno ao MP sobre as medidas adotadas por essas escolas. No entanto, vale ressaltar

que não contamos com técnicos especialistas em questões arquitetônicas. Nosso corpo

técnico tem formação pedagógica. Desta forma, as nossas observações serão de cunho geral.



6. Apresentação do trabalho desenvolvido pelas instituições que oferecem apoio à

inclusão

As reuniões do Conselho Pleno, do segundo semestre, contaram com apresentações

de trabalho das instituições que oferecem apoio à inclusão em nosso município: Escola

Municipal Bilíngue de Educação de Surdos (EMBES), Centro de Apoio Pedagógico (CAP),

Escola Municipal para Deficientes Visuais (EMDV) e Centro Educacional para o Transtorno

do Espectro Autista (CETEA). A apresentação dos trabalhos desenvolvidos, nessas

instituições, foi muito importante para o colegiado, pois foi possível conhecer como

funciona especificamente cada instituição e o relevante trabalho que oferecem à população.

7. Projeto para implementação do Curso de Escrita e Leitura em Braille que será

oferecido a diversos profissionais na sede do CME

Foi aprovada, pelo colegiado, a realização de um Curso de Escrita e Leitura em

Braille, com carga horária de 90h, para os servidores públicos municipais, trabalhadores da

política de assistência social, trabalhadores de entidades civis que compõem os conselhos e

professores das redes municipal e privada de Angra dos Reis. O curso será ministrado pelo

Conselheiro Jorge Luís da Silva Nunes na sede do CME. O Conselho Municipal dos Direitos

da Pessoa com Deficiência (CMDPD) fornecerá, em caráter de empréstimo, os regletes e as

punções.

Este curso justifica-se em razão da política nacional voltada para a formação e

treinamento de profissionais na área da Educação Especial e ao estabelecimento de normas

para o uso, o ensino, a produção e a difusão do Sistema Braille em todas as suas

modalidades de aplicação, obedecendo, inclusive, à Lei Brasileira de Inclusão, nº

13.146/2015. Outra justificativa para realização do curso é a formação de pessoas

capacitadas para melhor orientar e educar a pessoa com deficiência visual.



8. Realização do evento “Medalha Professor Jair Natalino Espíndola Travassos”

Criada pelo Decreto Municipal nº 5.530, de 14 de janeiro de 2008 e regulamentada

pela Deliberação nº 001/CME/2018, de 06 de setembro de 2018, a Medalha Jair Natalino

Espíndola Travassos “tem por finalidade homenagear personalidades por sua relevante

contribuição prestada à Educação do Município de Angra dos Reis”. O Conselho Municipal

de Educação de Angra dos Reis realiza, anualmente, esse evento para homenagear os

profissionais e demais personalidades que vêm construindo a história da educação de Angra.

A edição de 2024 homenageou dez profissionais que fizeram e fazem história no município

de Angra dos Reis.

Os agraciados do ano de 2024 foram:

● Alexandre de Jesus Nunes Pinto

● Carlos Henrique Máximo

● Darcilene do Couto Teixeira

● Eliane Pereira da Silva

● Geisa das Neves

● Gerusa Valéria Flores Barboza Ramos

● Ivana Castro

● Maébia Aguiar da Costa

● Maria Onísia Alves de Brito

● Paulo Fortunato de Abreu

9. Apresentação do trabalho desenvolvido no Parque Tecnológico do Mar

O Parque Tecnológico do Mar é um modelo de negócios que se concentra em

fomentar ações de base tecnológica para setores vitais, incluindo petróleo e gás, náutica e

naval, energia e sustentabilidade. A união do governo, das universidades e de empresas

propicia a criação de um ambiente que incentiva a formação de novas instituições e eleva a

qualidade dos serviços e produtos da região. O Parque Tecnológico do Mar tem como foco a

inovação e a tecnologia, sendo um espaço dedicado à ciência, à inovação, à educação e ao

empreendedorismo. É o epicentro para abordar as necessidades tecnológicas da região,

estimulando negócios e criando oportunidades para empreendimentos inovadores.



10. Participação da presidência do CME em momentos formativos com a Equipe de

Inspeção Escolar da Rede Estadual

A vice-presidente do CME participou de uma formação promovida pela Rede

Estadual de Educação sobre Inspeção Escolar, com o intuito de obter informações acerca das

legislações e normativas que regem as escolas privadas. O diálogo foi esclarecedor e as

informações prestadas sobre funcionamento, organização das escolas, autorização e

encerramento de atividades colaboraram para que o processo de vistoria seja executado de

maneira adequada. A parceria entre o CME e a Inspeção Estadual muito contribuiu/contribui

para um trabalho alicerçado no cumprimento da legislação educacional.

11. Eleição da Presidência do CME para o biênio 2025-2026

A reunião extraordinária do Conselho Pleno, do dia 26 de novembro de 2024, foi

dedicada à escolha da nova liderança deste órgão colegiado. A comissão especial, criada

para organizar e conduzir o processo eleitoral, foi composta por Cristiane Carneiro, Patrícia

Viríssimo e Nevaldo Bastos. O Edital CME nº 04 de 12 de novembro de 2024 estabeleceu

normas complementares e instaurou os procedimentos pertinentes à realização da eleição

para a presidência do CME. Candidataram-se duas chapas: Cristiane Inoue e Alex Almeida

como chapa 1; Silvia Almeida Lira e Mariana Inácio de Oliveira Máximo como chapa 2.

Após a contagem de votos, a Chapa 2 foi conduzida à Presidência do Conselho Municipal de

Educação, biênio 2025-2026, com Silvia Lira como Presidente e Mariana Máximo como

Vice-Presidente.

12. I Encontro Formativo do Projeto Escola Legal

O CME promoveu o I Seminário Formativo do Projeto Escola Legal, no dia

03/07/2024, no auditório da E. M. Júlio César de A. Larangeira. O seminário foi organizado

tendo em vista a resolução nº 001/2024/CME de 24 de junho de 2024, que dispõe sobre o



projeto Escola Legal no âmbito do Sistema Municipal de Ensino de Angra dos Reis. Nesse

evento, voltado para as escolas privadas de educação infantil com Autorização para

Funcionamento, foi abordado o Plano de Ensino Individualizado (PEI), com palestra

proferida pela Profª Drª Dayse Serra, da Universidade Federal Fluminense. Além desse

assunto, o Conselheiro Jorge Nunes falou sobre Inclusão e Acessibilidade e a Conselheira

Bárbara Haynes discursou sobre a Lei Lucas. Nossa assessora técnica, Cristiane Carneiro,

fechou o evento orientando a plateia sobre a construção do Projeto Político-Pedagógico.

13. Minuta de Deliberação que fixa normas para Autorização de Funcionamento e

Encerramento de atividades das instituições privadas ou comunitárias de Educação

Infantil do Sistema de Ensino do Município de Angra dos Reis

A Câmara de Legislação e Normas, juntamente com a Câmara de Educação Básica,

realizou reuniões para discussão e elaboração de Minuta de Deliberação que fixa normas

para autorização de funcionamento e encerramento de atividades das instituições privadas ou

comunitárias de Educação Infantil do Sistema de Ensino do Município de Angra dos Reis. A

Deliberação nº 005/CME/2015, ainda em vigência, que fixa Normas para Educação Infantil

do Sistema, em seu Art. 41, diz que esta deverá ser revisada a cada período de cinco anos

objetivando mantê-la adequada à realidade Educacional. Dessa forma, os Conselheiros das

respectivas Câmaras estão reescrevendo a nova Deliberação, considerando a necessidade de

implementação de novas normas para resguardar a qualidade do ensino nas instituições

privadas que ofertam a Educação Infantil.

14. Recomposição do CME

No decorrer do ano, houve mudanças na composição do Colegiado ocorridas por

força de normativas ou por solicitação própria dos conselheiros. As representações em

processo de recomposição estão apontadas no quadro de conselheiros no início deste

relatório.



15. Análise de Processos de Autorização de Funcionamento de escolas privadas.

A Resolução nº 001/2022/CME, que institui o Regimento Interno deste Conselho

Municipal de Educação, em seu Art. 11, aponta que uma das atribuições da Câmara de

Educação Básica é “deliberar e emitir pareceres e portarias quanto à autorização de

funcionamento dos estabelecimentos que integram o Sistema Municipal de Ensino”. Dessa

maneira, a instituição interessada em proceder com o processo de autorização de

funcionamento deve seguir os ritos previstos na Deliberação nº 005/2015/CME, de 05 de

dezembro de 2015. É importante salientar que a Câmara de Legislação e Normas está

elaborando nova normativa para tal finalidade, atualizando tais exigências sob a ótica das

modificações nas legislações pertinentes.

No decorrer do ano de 2024, foram programadas visitas técnicas para finalização de

processos de Autorização de Funcionamento, buscando oferecer pareceres conclusivos sobre

tais solicitações. Na verificação dos processos, foi constatada que a pendência de algumas

escolas refere-se, apenas, à entrega de Alvará da Vigilância Sanitária do Município e/ou

Certificação do Corpo de Bombeiros. Tais órgãos já foram oficiados pelo CME na busca

pela regularização das instituições educacionais no Sistema Municipal de Ensino. Além

disso, foram enviadas notificações às escolas com pendências documentais.

Neste ano, foram autorizadas as seguintes instituições, todas de natureza jurídica

privada:

● Jardim de Infância Brincando e Aprendendo - Colégio Interativo (Portaria 002/2024)

● Centro de Ensino e Aprendizagem Laranjinha (Portaria 003/2024)

REUNIÕES DA CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

● 29 de agosto de 2024

● 25 de outubro de 2024

● 05 de novembro de 2024

● 07 de novembro de 2024

https://www.angra.rj.gov.br/downloads/SEC/cme/portarias/Portaria-002-de-2024-Jardim-de-Infancia-Brincando-e-Aprendendo-Colegio-Interativo.pdf
https://www.angra.rj.gov.br/downloads/SEC/cme/portarias/Portaria-003-de-2024-Centro-de-Ensino-e-Aprendizagem-Laranjinha.pdf


As reuniões realizadas no 2º semestre tiveram como foco a construção da Minuta de

Deliberação que versará sobre normas a serem seguidas pelo Sistema Municipal de Ensino,

bem como a elaboração de editais, como o nº 02 de 08/08/24, para a escolha de

representantes das vagas que não foram ocupadas no processo anterior ou dos conselheiros

que tenham solicitado afastamento; edital 03 de 29/08/2024, concessão da medalha Jair

Natalino Espíndola Travassos; edital nº 04 de 12/11/2024, que estabelece normas

complementares e instaura os procedimentos pertinentes à realização da eleição para

Presidência do Conselho Municipal de Educação de Angra dos Reis no biênio 2025/2026.

REUNIÕES DA CÂMARA DE EDUCAÇÃO BÁSICA

● 21 de outubro de 2024

● 25 de outubro de 2024

● 05 de novembro de 2024

● 07 de novembro de 2024

Visitas às unidades de ensino

As visitas foram realizadas levando-se em conta as demandas de funcionamento do

Conselho, disponibilidade de tempo dos Conselheiros e de transporte. O quadro a seguir

mostra as visitas realizadas.

Unidade de Ensino Data Conselheiros e Equipe Técnica
Presentes

Centro Educacional Inovar 25/07 Jorge Luiz da Silva Nunes, Sílvia Lira
e Simony Valim

Creche Escola Tio Patinhas (Pq. das Palmeiras) 25/07 Jorge Luiz da Silva Nunes, Sílvia Lira
e Simony Valim

Instituto SEMEAR (Sistema Educacional
Missionário Evangélico de Angra dos Reis)

26/07 Jorge Luiz da Silva Nunes, Sílvia Lira
e Simony Valim

C. E. Tavares Soares / Jardim de Infância Pintinho 26/07 Jorge Luiz da Silva Nunes, Sílvia Lira



Dourado e Simony Valim

Creche Escola Tio Patinhas (Centro) 14/08 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

Centro Educacional Isabel Lyra / Jardim de
Infância Patinho Feliz

14/08 Jorge Luiz da Silva Nunes, Cristiane
Carneiro e Simony Valim

Ceim Point Kids (Centro) 19/08 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

Emiliano Rosa Instituto Educacional LTDA 19/08 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

CETI E. M. José Américo Lomeu Bastos 23/08 Silvia Lira e Mariana Máximo

R e W Serviços Educacionais Ltda - Risco e
Rabisco

18/09 Mônica Cardoso, Maria Heleise dos
Santos Rosa, Mariana Máximo e

Cristiane Carneiro

CEIM (Centro Educacional Inácio Medeiros) -
Nova Angra

18/09 Mônica Cardoso, Maria Heleise dos
Santos Rosa, Mariana Máximo e

Cristiane Carneiro

Centro Educacional Espaço Florescer 18/09 Mônica Cardoso, Maria Heleise dos
Santos Rosa, Mariana Máximo e

Cristiane Carneiro

C. E. Lima e Oliveira / J. I. Bem-me-quer 18/09 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

CESB - Cooperativa Educacional São Bento 20/08 Jorge Luiz da Silva Nunes, Cristiane
Carneiro e Mariana Máximo

C. E. Silva Santana / Jardim de Infância Colorindo
o Arco-íris

25/09 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

C. E. Princípio do Saber / Jardim de Infância
Mundo Encantado

25/09 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

C. E. Cecília Meireles / Jardim de Infância Marisol 24/10 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

Jardim de Infância Pingo de Gente 24/10 Mariana Máximo e Cristiane Carneiro

Centro Educacional Maranata 27/11 Mariana Máximo, Cristiane Carneiro e
Simony Valim

Colégio Ame+ 27/11 Mariana Máximo, Cristiane Carneiro e
Simony Valim

Colégio Jean Piaget 10/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

Centro Educacional Cantinho do Céu 10/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira



Jardim de Infância Construindo um Sonho 10/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

Centro Educacional Inácio Medeiros de Monsuaba
(CEIM)

10/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

CEIM Point Kids - Jacuecanga 10/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

Instituto Educacional Escola Encantada 11/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

Centro Educacional Trindade 11/12 Cristiane Carneiro, Simony Valim e
Sílvia Lira

REUNIÕES DA CÂMARA DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL

SOBRE A DISTRIBUIÇÃO, A TRANSFERÊNCIA E APLICAÇÃO DOS RECURSOS

DO FUNDEB (CACS FUNDEB)

● 30 de julho de 2024

● 22 de outubro de 2024

● 29 de novembro de 2024

As reuniões realizadas no 2º semestre de 2024 tiveram como pauta a análise da

prestação de contas do FUNDEB. O CME, através da CACS FUNDEB, analisou e aprovou

a prestação de contas do município referente ao uso das verbas do FUNDEB, concluindo, em

novembro, o 5º caderno. Discutiu-se também a necessidade de criação do Conselho do

FUNDEB.



PARTICIPAÇÃO EM REUNIÕES, EVENTOS E DEMAIS ATIVIDADES

Participação no Lançamento do PMPI (Plano Municipal pela Primeira

Infância)

Dia: 09/09/24

Local: Câmara Municipal de Angra dos Reis

Conselheiros presentes: Silvia Almeida Lira, Mariana Inácio de Oliveira Máximo

(Presidência do CMEAR) e Cristiane Carneiro (Assessora Técnica)

Participação no Desfile Cívico

Dia: 07/09/2024

Local: Angra dos Reis

Silvia Lira e Mariana Máximo (Presidência do CMEAR)

Inauguração do CETEA (Centro Educacional para o Transtorno do Espectro

Autista)

Dia: 24/09/2024

Silvia Lira e Mariana Máximo(Presidência do CMEAR), Simony Valim (Secretária

Executiva) e Cristiane Carneiro (Assessora Técnica)

Palestra do CME proferida para os alunos do Curso Normal do CEAV

Dia: 24/10/2024

Mariana Máximo (Vice-presidente do CMEAR), Simony Valim (Secretária

Executiva) e Cristiane Carneiro (Assessora Técnica)



Inauguração da nova sede do CME, do CAE e CACS FUNDEB

Dia: 03/08/2024

Participação de diversos conselheiros, do prefeito Fernando Jordão, do Secretário de

Educação, Paulo Fortunato e representantes da SEJIN.


